

學期心得報告

江穰祐

雖然來過日本不下四次，不過第一次在日本長時間體會當地的生活，讓自己對日本有了細膩的了解，甚至是對某些事物有所改觀。對我來說、或是對大學生來說，應該都是一段人生中難得的機會。

在學校的交友方面，就如同大部分人所說的，日本人不太容易深交，如果跟外國人好的日本人，或是不斷邀約的，一定是個怪咖，當然，語言隔閡是其中一個因素，不過在當地工作的台灣人的反應也幾乎都一致。但是如果只是打打照面，聊聊天，日本人還是很樂意的，而且非常愛舉辦 party 認識新朋友，對我來說，能夠順便增進自己各方面的語言能力。而其他的留學生，大部分都是西方人，但是要比日本人好親近的多，雖然說他們的生活作息非常瘋狂，好像生活中沒有酒精不能活下去似的。

在語言溝通方面，因為班上的人都來自世界各地，所以大部分的時間，都是用英文溝通，而立教大學的經營學系又比較要求英文，所以跟同學或是老師溝通方面遠比我想像中的好非常多，甚至有時候還會覺得他們英文比我們好。因為每一個同學都來自不同國家，有些國家母語就是英文，這個時候對他們來說真的非常吃香。班上還有些人同時會 3 到 4 種語言，瞬間覺得非常羨慕，同時也相形見绌。

在生活花費上，常常聽到人家說日本的物價貴台灣 2 到 3 倍，這次終於來體會了。後來發現，如果不要外食，其實只有蔬菜跟水果比較貴。魚跟肉得物價，反而比台灣便宜，而非消耗品就不用說了，看看有多少人專門為了來日本搬東西回國就可以知曉。但是相對的，外食就偏稍微貴一些，特別是偏鄉的觀光地區。可是日本人平均的收入也是台灣的好幾倍，光是 part time 起薪就是台灣的兩倍之多，讓自己對自己國家有些失望和無奈。

在住的方面，我沒有選擇住在學校的宿舍，而是自己透過仲介在外面租房子，一來想要一探究竟日本人平常的生活到底如何，二來比較好拓展撇除學校以外的交友圈，而房租一個月大概是 2 萬元台幣左右，這個價錢在台北可以租不錯的方子，在日本卻日一個 7 到 8 坪大的 1DK。

在政治方面，撇開台日友好，其實出國遇到的中國人都挺好的，我剛來日本沒多久的時候，手機門號還是 BIC CAMERA 的中國小哥幫我辦的，找房子的時候，也是跟不少中國人的仲介交流過，雖然也許是商業利益上的關係，但是生活在日本內講中文的族群，似乎有種惺惺相惜的感覺，也許這就是所謂的民族性吧。

而在假期方面，我來的時間點有經歷到他們的寒假與春假，寒假我選擇了去京都做背包客，在青年旅館裡面交了一些從世界各地來的

朋友。而春假除了滑雪，比較有趣的大概是從東京騎單車到大阪，我想這是對很多人來說非常夢幻的經驗吧。

我覺得高中生與大學生的差別，最大的鑑別度在於自發性，而大學生以及交換學生的差別，大概是對自己人生的規劃程度。或許是因為在異鄉頭腦變得清楚，也許是快畢業讓人不得不面對現實，但不容小覷的原因可能是同儕，面對其他頂尖大學的交換學生，與他們交流之後會讓人有股莫名的衝勁，這大概是半學期來最有價值的無形收穫。